

大天鹅群重现双岛湾

往年只有数只,今冬有40多只,时隔30年美景再现

本报见习记者 孙丽娟

双岛湾正在孕育着大变化。

往年冬天,会有几只大天鹅在这里孤孤零零地越冬,顽强地证明这里曾有的魅力。今冬在此越冬的天鹅竟成了群,达40多只,洁白的生灵打破了这里持续数十年的死寂,点缀还原出双岛湾本有的灵动景致。

▶双岛湾近岸的一个养参池内,成群的大天鹅在游弋。

通讯员 陈晓辉 摄



“真没想到今年见到了成批成群的”

入冬以来,双岛湾附近的居民不时会看到成群的大天鹅在海湾内游弋、栖息。

前双岛村的李文勇说,天刚冷时只有四五只,后来陆续有大天鹅飞来,到11月中旬已成群了,至今有40多只,“它们活动的地方离岸不远,在一个大海参池里,岸上看得清清楚楚”。

60多岁的李文勇说,大天鹅成群的景象已多年不见了。他回忆,以前双岛湾近岸没有养殖池,是连片芦苇荡或庄稼地,湾内也没几艘渔船。每到初冬,常能看到成群结队的大天鹅,排成“一”或是“人”字,飞落双岛湾越

冬,“在河坝上玩,总能看见湾里一片一片的白天鹅,有的还常常到麦地里啄麦苗。晚上,还能听到大天鹅一阵阵的叫声”。

从上世纪70年代起,随着近海养殖的发展,双岛湾及环岸湿地遭破坏,栖息地大面积减少,大天鹅开始逐年减少。到80年代后期,前来越冬的大天鹅急剧减少,甚至一度见不到踪影。

大天鹅成群重现双岛湾,李文勇认为是环境逐步恢复的结果。“在头些年,有时是一两只,有时三五只,反正不多”,“真没想到今年见到了成批成群的,30多年来头一回这样”。



蔚蓝的天空重现大天鹅群飞过的痕迹。 通讯员 陈晓辉 摄



25日,附近一单位的上班族给大天鹅投放菜叶 通讯员 陈晓辉 摄

“既然来了,这回我们就得留住它们”

自从成群大天鹅重现,双岛湾周边居民甚至上班族都乐坏了。每天,总有人自发到大天鹅栖息的参池子周边“巡查”,提醒那些摄影的别惊扰了初来乍到的“天使”。

有工作上的便利,初村边防派出所、双岛湾名流警务室的民警们成了大天鹅群的“保护神”。

观察多时,民警摸清了大天鹅的作息规律,“晚上七八点,大天鹅飞回休息,早晨九点半左右又飞出去觅食。”于是,民警每天早晨上班前,会到岸边先投放一些白菜叶或玉米粒,给大天鹅们加加早餐,确保大天鹅不饿着肚子飞出去觅食。

初村边防派出所还成立了保护天鹅小分队,民警每天不定时巡

逻,关注大天鹅的数量变化,每次巡逻都要带一些食物。

初村边防派出所民警陈鹏辉介绍,从目前情况来看,很少有人去惊扰这群大天鹅,保护大天鹅已成为周边居民、上班族的自觉,“既然它们来了,这回我们就得留住它们”。

大天鹅群重现 见证生态好转

大天鹅喜欢栖息于开阔、水生植物繁茂的浅水域,主食是藻类和浅水软体动物,栖息地须有充足的食物和良好的淡水资源。

以上条件,具体到威海,有多处得天独厚的自然泄湖适宜大天鹅生存繁衍,其中包括深入内陆、一口连海的双岛湾。但目前,大天鹅的威海大面积越冬栖息地,只有烟墩角、天鹅湖、一些浅水海湾、淡水水库和池塘也有零星个体出现,总量约6000只。

上世纪80年代起,双岛湾被拦截分隔成大量养虾池、养参池,大天鹅赖以栖息的湿地资源遭到破坏,大天鹅被人“挤”走了。但从今年开始,双岛湾水域发生了变化。陈鹏辉介绍,今年上半年,双岛湾养殖区被征缴,养殖池被清理,各养殖池的进水渠被堵住,外来污水进不来,经过一段时间自净恢复,双岛湾水质明显变好。

成群的大天鹅再现双岛湾,荣成大天鹅国家级自然保护区管理处科研科科长于壮志介绍,大天鹅对生存环境很挑剔,凡水质不好的地方,她们肯定不会栖息。于壮志认为,今冬大天鹅成群出现于双岛湾,自然环境恢复是主要原因,“对于大天鹅来说,哪里更适合越冬,它们就去哪里。”

威海市林业局野生动物保护站工作人员说,大天鹅有着很强的记忆力,如果它们选定了一处良好的栖息地,除非该处遭到破坏,否则每年都会来此越冬,而且数量会越来越多。

看来,双岛湾明年的天鹅会越来越多。

喜瑞金店
元旦狂欢 厂价钜献 进店有礼

我们的承诺:一诺千金
我们的产品:品种齐全
保修终身 免费清洗
工艺精湛 诚信是金
让您放心
保真保实

电话:0631-5236868
地址:环翠楼对面12属相街